



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES LA DE REGIÓN

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes..... 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.
No se devuelven los originales.

N. 237

NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación dirigirse á

D. JUAN GAVILAN

Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

Asambleas de naranjeros

En muchas importantes poblaciones como Valencia, Castellón y Alcira se han verificado asambleas de naranjeros alarmados por la crisis de peligrosa decadencia iniciada en la exportación de tan rico fruto. Quizás la decadencia tenga su principal agente, en las pesadas tarifas que gravan á dicha exportación.

Los productores y exportadores valencianos, han estado de acuerdo en cuantos actos han realizado con tal motivo, para ponerse inmediatamente á la defensa, y piensan solicitar la adhesión y el apoyo de sus colegas de las provincias de Alicante y Murcia. El asunto pues interesa mucho á nuestra comarca cuya principal riqueza es la producción de naranja, y por lo tanto no debemos perder de vista ese movimiento que ha comenzado en la ciudad del Turia. Harto decaídas van las cosechas

agobiadas por las plagas del *poll-roig* y la *negrilla*, para que venga un nuevo golpe de fortuna adversa á desanimar á los propietarios, poniéndoles en camino de matar con la producción una legítima y bien fundada esperanza de la población toda. Hay que trabajar en firme para sostener pujante la prosperidad de nuestra vega restando obstáculos al desenvolvimiento de la exportación de todos nuestros frutos. La Cámara Agrícola, es de suponer que esté avisada; muestras nos tiene dadas de su diligencia. No olvide que la unión hace la fuerza y que en el caso presente, puede ser que nos interese ayudar á los valencianos, no solo con nuestra adhesión, sino mostrando con algún acto que los propósitos de defensa han repercutido en esta comarca.

SE VENDE:—una mesa de billar en estado de uso muy excelente y con dos juegos de bolas tablero de nogal y banda de palo santo. Razón en esta redacción.

CRONICILLA DIARIA

CONCURSO DE ROMANCES

(Colaboración de «La Huerta»)

Para mi buen amigo el poeta Sansano.

Mi España, la España invicta del 2 de Mayo, la noble patria de las majas y los chisperos, de Goya y de *El Empecinado*, la madre de D. Ramón de la Cruz, está á punto de resurgir, como el *Fenix*, de las cenizas de grandeza que guarda en su recinto su amantísima hija, la región del Pilar y de la jota.

Para resurgir, pienso yo, necesita recordar sus épicas jornadas, remozar los cuerpos de sus hijos haciendo correr por sus arterias, no la amarillenta tintura del indiferentismo, sino la sangre encendida del entusiasmo; necesita, ante todo, recobrar su nacionalismo propio, su carácter altruista y bravo, su espíritu elevadísimo que, en fechas memorables, pudo crear las maravillas de un Cervantes y un *Quijote*. Si España para resurgir, necesita ser mi España: una nación capaz de regirse y engrandecerse por sí sola, sin auxilio de legisladores catalanistas ni regímenes extranjeros; una nación sin aleaciones de materias extrañas á la suya; una nación genuinamente española.

Como yo, piensa Zaragoza. Y para hacer resurgir á su idolatrada madre del calor de sus cenizas, principia por celebrar el Centenario de sus heroísmos con fiestas populares y magníficas, en las cuales vibre el alma entera de Aragón al son melodioso de su jota:

«Son de independencia,
bien de Zaragoza,
honesta alegría
de la gente moza.»

Como yo, piensan los aragoneses, al perpetuar las memorias de sus grandezas erigiendo, en lugares célebres, mármoles y bronce modelados por los cincelos de los dos artistas ilustres y españoles que mejor saben reproducir en la piedra y el metal las epopeyas de una nación invicta. Como yo, debe pensar el decano de los periódicos de Zaragoza, al crear un Concurso de Romances para eternizar el recuerdo de los famosos *Sitios* de la capital de Aragón.

¡Un Concurso de Romances! ¿Hay algo más español que este pensamiento? El espíritu del duque de Rivas debe sonreír gozoso, al ver que se escoje para cantar las glorias de su España, la clase de versos que él inmortalizó con «El Moro Expósito»; el alma de Calderón debe expansionarse al saber tal noticia y recordar á su «Alcalde de Zalamea»...

¡Qué bien sabe honrar Zara-

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SODA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA
Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuitos.
 DIRIGIRSE A,

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos, 5, Principal.—MADRID

Pídanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Cros» en Alicante,—Quiroga, 41.

goza a su madre patria! Por Zaragoza hoy posibilidades de que resurja la España de Lepanto y Pavía y resuene por los ámbitos de la patria el ¡salve! de las glorias españolas; por Zaragoza es probable que escriban en romance, los Zorrillas contemporáneos que, desdeñando los gestos honorables de Lope y Garcilaso, copian las raras muecas de D. Rubén Darío.

A. Montoro.

Monóvar y Enero de 1908.

Leyendo prensa extranjera

Escuelas y Árboles.—Un Municipio que aumenta 75 millones de francos para reparar sus escuelas.

En uno de los periódicos extranjeros que acostumbro a leer diariamente y que es por cierto el primero, o todo lo más el segundo de Francia en tirada, vi hace poco un artículo, que recorté, y hoy encuentro entre mis papeles. De aquél artículo, voy a entresacar algunas ideas para los lectores de LA HUERTA.

En Vernay y por la iniciativa del Alcalde de Lyon, Mr. Herriot, se inauguró este verano una escuela de «pleno aire», que como el nombre indica, tiene sus clases, salvo los días de lluvia ó de frío, entre las altas yerbas del prado ó a la sombra de los grandes árboles del parque. No hay necesidad, por consiguiente, de inquietarse del estado de las paredes ó de la cubicación del aire que tengan las salas de clase. Mientras que escuchamos la buena palabra del maestro y amuebla su pequeño cerebro, el niño aspira a pulmón lleno el saludable aire de los campos; y el crecimiento físico va de

par con el desarrollo de la inteligencia.

Escuelas de «pleno aire» como la de Vernay hacían falta en España, más que en ningún otro país, ya que aquí son desgraciadamente los locales peores que en ningún país de los que «presumen» algo en el mundo: ya que en España al maestro no se le dá casa, debíasele dar campo; ya que el niño no vá a la escuela (y hace bien, pues antes es la salud que el aprender) busquémosle en la calle, es decir al aire libre.

Sin embargo, estas escuelas de que hablamos tienen su principal finalidad para los niños enclenques y propensos por su debilidad, para enfermedades, como las tisis, que se ceban sobre todo en organismos poco robustos. Esto sin contar con los resultados morales que produce la contemplación de la naturaleza y los resultados materiales que daría para el país educar a los niños en el amor a los animales y a las plantas. André Thuriot escribió que «un pueblo sin selvas es un pueblo que muere», y no parece sino que tales palabras fueron escritas para los españoles, donde tenemos declarada guerra sin cuartel a los árboles que serían nuestros mejores auxiliares para atraer las lluvias, para aprovechar el agua de ellas y para evitar los estragos de las inundaciones.

En consonancia con el papel que los maestros pueden desempeñar en favor de los árboles, el Touring Club de Francia y su digno presidente Mr. Baillif han conseguido que en muchas escuelas se establezca la enseñanza sylvo-pastoral y que el Ministro de Instrucción pública otorgue a maestros que en esas enseñanzas se distinguen más iguales recompensas que se conceden al personal enseñante en las prácticas de agricultura y horticultura.

El mismo periódico, de quien tomo estas notas, llama la atención del Ayuntamiento de París para que en los alrededores de la capital francesa se establezcan escuelas de «pleno aire», que tan recomendadas fueron por el malogrado doctor Grancher. Dice «Le Petit-Journal» que es el periódico á que merecieron, que el Municipio parisién podía dedicar á ello algo de los «75 millones de francos» que en este año presupuestó y aprobó para «reparación y reconstrucción de escuelas». Porque hay que hacerlo constar, y ponerlo en letras muy grandes: «mientras que en España no solo no se consigue aumentar el presupuesto nacional de Instrucción pública en un céntimo, ni aun se paga lo presupuestado, hay en el mundo un Ayuntamiento, en país fronterizo a España, que aumenta en el año 1907 su presupuesto municipal de primera enseñanza en 75 MILLONES DE FRANCOS.

Aureliano Aben-Zahar.

Profesor de la Escuela Normal Superior de Maestros.

Alicante, Enero 1908.

DESDE DOLORES

FIESTA Y SANGRE

«No hay joven sin amor. Ni fiesta sin dolor.»
 La estadística acusa infinidad de muertes producidas por el alcohol. El que pase con frecuencia su vista por los diarios de mayor circulación habrá comprendido que el desprecio a la vida del prógimo y el hastío ó cansancio de la propia, domina en todas partes. Es muy raro que transcurra una fiesta sin derramar sangre y por eso, tal vez, en San Fulgencio, el último festejo, fué un crimen.

Después de haber tenido en los días 16 y 17 del corriente la banda y dulzaina de Dolores; de haber escuchado la voz de los oradores Sagrados, señores párrocos de Daya Vieja y Dolores, después de salir en procesión las Imágenes de S. Antonio y San Fulgencio tener carrera de caballos y la tradicional cuerda, después, en fin de estos actos que inspiran alegría surgió otro que evoca la tristeza, de resultados fatales sin causa suficiente; nos referimos al crimen.

En la tarde, los vecinos de Rojas José Rivera y José González Mascaró estuvieron en la carrera de caballos y se juntaron con un individuo, vecino de San Fulgencio. Cuando se terminó marcharon a dicho pueblo, pero antes visitaron una cantina en la que bebieron más de lo necesario y trastornadas sus cabezas concibieron los primeros la idea de mojar al último.

Para ello le cojieron en medio al pasar una azarbe y le zamparon en el agua disparándole en el acto dos tiros, que no le tocaron, por fortuna. Estas detonaciones fueron oídas por el señor Juez Municipal que acompañado de un guardia se presentó, y pidió «respeto a la autoridad» contestando con un nuevo disparo que tocó al desgraciado guardia, pasándole la boca y el cuello. En el acto se dieron a la fuga los autores como igualmente el señor Juez corrió al pueblo; los primeros han sido capturados por la guardia civil de este puesto. Después de presentados ambos sujetos el herido declaró ser este el autor del disparo el Rivera. El señor Juez, Torres Gisbert instruye con actividad el correspondiente sumario.

Estos datos los hemos podido adquirir, no sin grandes dificultades, pues que ha sido preciso escuchar a muchos para deducir

EL GLOBO-MARTÍNEZ Y FERRER

MAYOR 31 Y 33 ORIHUELA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Primera casa en novedades para señora.—
casa especial en trajes para niños.—Grandioso surtido en abrigos capas y pellizas

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

PRECIO FIJO

la verdad. ¡Lástima que las disposiciones del Sr. Lacierva no encuentren firme apoyo en las autoridades y se cumplan cual deben!

Nomar.

Dolores 22,—1—1907.

NOTAS DEL DIA

No conocemos al poeta Vicente Medina más que por sus libros y por algún fotograbado que nos parece recordar no sabemos en que periódico. Es un poeta cuyos méritos no necesitamos presentar á nuestros lectores, quienes sin duda habrán saboreado más de una vez sus versos de costumbres, el tierno cantor de los amores, el más afortunado pintor del alma huertana; y nosotros, hemos sentido honda pena al saber por la Prensa que Medina emigra de España, quizás en busca de algo que aquí se le niega. Marcha á Buenos Aires donde piensa residir. Seguramente tendrá en aquél extraño suelo más suerte que tuvo aquí. Lleva ganada buena fama. Sus versos han sido traducidos en el extranjero y de ellos se han hecho los elogios que merecen. Hace mucho tiempo que leímos una autobiografía de Medina: fué de niño vendedor de periódicos, y más tarde sirvió como soldado de Infantería de Marina en Cartagena y Filipinas. Desde muy joven escribió versos, hasta que un día fué traducido uno de sus libros por un literato extranjero. *Clarín*, el ilustre crítico, habló elogiando á Medina y desde entonces su nombre figuró entre los más distinguidos que honran las letras de la Patria; pero el poeta era pobre, su firma corría de periódico en periódico, mientras él para vivir, ejercía un modesto empleo en Cartagena. Esto es lo que nos parece recordar de su corta historia, porque Medina es aún muy joven. Era

una lástima que esa fuerza se agostase por los años en un rincón olvidado. Se marcha de ahí y quizás tenga razón para marcharse. Los periódicos de Cartagena organizan varios banquetes para despedirle. ¡Que sentimiento más grande, que emoción debe experimentar el joven emigrante, en la despedida de tan buenos amigos! Sobre todo en la redacción de «La Tierra», que dirige el abogado Sr. García Vaso, primero que tuvo la honra de descubrir en Medina, al poeta, el escritor, corrigiéndole algunas faltas, dándole algunos consejos, pronto comprendidos por aquella imaginación privilegiada.

El poeta murciano embarcará el lunes próximo para Barcelona desde donde se dirigirá á Buenos Aires.

¡Lleve mucha suerte!

DESDE TORREVIEJA

ALBRICIAS

¡Albricias, don X. de la sal; albricias!

Usted que en nombre del pueblo tanto y con tanta razón, se ha quejado; usted que tanto ha lamentado lo tan lamentable, usted que tuvo el mérito de contenerse tanto en sus modestas y humildes crónicas... á usted que fué el cantor del pueblo en sus desdichas, á usted que clama aunque con apagada voz, resuelto, en los instantes, en los casos de desventura... á usted le digo en primer lugar: ¡Albricias, don X de la Sal; albricias!

¿Sabrá usted la novedad que hay en el pueblo? ¿sabrá usted el nuevo acontecimiento? ¿estará usted enterado de lo que pasa? ¿habrá usted visto lo que hay de particular? ¿estará usted muy contento, eh? y con mucha razón.

A mi se me rien los huesos de

alegría, y el pueblo estará de enhorabuena; no lo dudo, pero usted estará bailando de gozo.

Ahora ya podemos caminar por las calles más tranquilos. Como que ya han principiado á tapar los hoyos! Si señor; si: á lo malo no hay más remedio que echarle tierra encima. Amigo mío, les han tapado la boca á los hoyos, y además, les han puesto un caliche encima. Lo que antes tenían para abajo, ahora lo tienen para arriba. Si, amigo don X, si; han cubierto los hoyos, y en la sepultura han puesto... cruces, nó, troncos de árboles. Ya habrá usted notado que la calle parece una procesión con velas gigantes, sostenidas por personajes de ultratumba; una procesión que no se mueve. (Al año que viene mudarán las velas)

Y no crea usted que la desaparición de los hoyos se ha verificado, como dicen, porque algunos de los gordos han caído en algunos de los hondos; no, ha sido simplemente porque llegó la hora de la plantación. Y si el pueblo critica... yo no critico.

Conque vea usted si he dicho con razón eso de—¡Albricias!

¡Ah!... se me olvidaba. Otras albricias más. Anoche, como estaba tan oscuro, se encendieron los faroles. ¿Quiere usted más?... A mi me parece que más ya no puede pedirse. ¡Albricias, hombre, albricias!

¿Pero también sabrá usted lo que pasó con los faroles? Que á las ocho y cuarenta y cinco, ya estaban todos apagados.

(¡Chúpate esa!)

H. de la Azúcar.

NOTICIAS

Don Tomás Brotons Guillen ha salido para Madrid.

Lleve feliz viaje

Esta tarde celebrará sesión nuestro ayuntamiento si acude numero suficiente de señores concejales.

Dicen de Benavarre(Huesca) que

las montañas están nevadas y que huyen los lobos y jabalíes, llegando á los pueblos asaltando las cabañas y destrozando ganados.

Reina gran pánico y se organizan batidas para ahuyentarlos.

En otro lugar publicamos un excelente artículo que firma el Catedrático de la Normal superior D. Aureliano Aben-Zahar, y que nos remite desde Alicante nuestro estimado amigo y compañero D. Antonio Bernicola.

Se encuentra en esta ciudad la señora doña Regina Rebollo, hermana política de nuestro respetable amigo el acreditado comerciante de esta ciudad D. Abelardo Teruel.

En Murcia ya se hacen preparativos para las fiestas de Abril. Habrá corrida de toros, entierro de la sardina, coso blanco y batalla de flores.

El próximo domingo se celebrará una reunión para ultimar algunos detalles para la organización de la empresa que se encargue de las corridas de toros.

Así se hace.

En breve debutará en nuestro circo taurino una compañía ecuestre.

Esta mañana se han unido en los indisolubles lazos del matrimonio nuestro amigo Ramón Rogel Brotons, hijo del dueño del café de Colón, con la agraciada joven Manuela Muñoz.

Han apadrinado á los nuevos esposos el concejal de este Ayuntamiento D. Ramón Pastor y su bella esposa.

Deseamos á los recién casados muchas felicidades.

A los enfermos de los OJOS

Acaba de llegar á esta población, de paso para Murcia, el Oculista de Madrid Dr. Garrido, Permanecerá en Orihuela unos días.

Admite consulta de 10 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

Hotel de España

Imprenta de L. Zerón.—Orihuela

